



庚子年闰四月廿七
2020年6月18日
星期四

电子版: www.zjgrrb.com
电子信箱: zicxw@163.com
国内统一刊号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第11551号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

参与社会治理的工会样板

“善”为帆 “和”作楫 “自”筑舟

杭州江干工会开启参与区域社会治理新航程

编者按

5月21日,省总工会举行全省工会参与社会治理视频会议。会议提出,在疫情防控常态化条件下,全省各级工会组织要深化构建新时代和谐劳动关系,进一步提升工会参与社会治理的能力水平,在助力“六稳”工作、落实“六保”任务,服务“重要窗口”建设和助力高水平推进省域治理现代化中彰显浙江工会的使命担当。会上,一批参与社会治理的典型作了经验交流。

从今天起,本报开设“参与社会治理的工会样板”专栏,推出一批工会参与社会治理的典型报道,以进一步增强工作合力,突出工作特色,强化工作推进,发挥工会组织在参与社会治理中的独特作用,当好建设“重要窗口”、推进省域治理现代化的深入参与者、有力推动者、积极贡献者。

记者阮向民、杜成敏报道 社会治理现代化全面起航,工会组织扬帆什么帆,选什么帆,造什么帆?杭州市江干区总工会对照航标,以“善治、和治、自治”为核心,开启参与区域社会治理新航程。

“善”为帆,凝聚精神力量

漫步风景优美的“劳模工匠文化绿道”,欣赏“碧波倒映,茂林修竹”的自然之美,品味“石雕印章、书画卷轴”的文化之美,感悟“匠心筑梦,实干兴邦”的匠心之美。这条带着浓浓“工人味”“工会味”的绿道自去年9月20日开通以来,越来越多的职工、市民走近这里,在潜移默化中将劳模精神、工匠精神植根于心。

这条“劳模工匠文化绿道”是杭州江干工会的匠心之作,区总工会党组书记、常务副主席陈春晓告诉记者,党的十九届四中全会指出,发展社会主义先进文化、广泛凝聚人民精神力量,是国家治理体系和治理能力现代化的深厚支撑。“作为党的群团组织,用社会主义先进文化、核心价值观引导广大职工,陶冶思想情操,提升道德修养,是工会参与社会治理的应有之义。”

以“善”为帆,江干区找准了

参与区域社会治理的路径和方向——围绕经济社会发展,推动社会“善治”。“善治”的推动和引导,体现了鲜明的工会元素,在建设“劳模工匠文化绿道”的同时,举办“劳动美”职工文化节,开展“劳动美”送文化进企业活动,以“江工学堂”“江工缘”等为载体,开展“健康文明、昂扬向上、全员参与”的职工文化体育活动。

以劳模精神、工匠精神、劳动精神为硬核的“善治”理念所凝聚的力量,在今年疫情防控战斗中得到了检验,尤其是工会干部部长春同志的先进事迹感染了无数职工群众。从大年初一以来,江干区总工会第一时间向广大职工发出倡议书,及时传递中央抗疫声音;第一时间走访慰问,下沉基层志愿服务;第一时间助力复工复产,蹲点企业做好保障。截至目前,工会志愿者参与33568人次,在“两战”中彰显了工会引领职工参与社会治理,服务中心大局的情怀和担当。

“和”作楫,做实“5G”功课

“5G”为时代发展注入了新动能。在江干工会,一套以“5G”命名的参与社会治理工作法逐渐成型。陈春晓告诉记者,基层是社会治理的基础和支撑,工会参与

社会治理必须在“基”字上下功夫。取“5G”谐音,江干工会着力打造“5个基”的工作格局:发力一个基因,坚守服务职工、服务企业的主责主业;夯实一块基石,坚持一套基础架构,坚定机制先行的工作理念;组织一支骨干力量,巩固联手联动联调的工作格局;编织一张基地网络,强化和谐劳动关系阵地的建设,以此推动工会参与社会治理的体系创新和能力提升。

“5G工作法”的核心是“和治”,以“和”为楫,工会找准了参与社会治理的切入点、发力点——推动和谐劳动关系建设和发展。

在参与社会治理的具体实践中,江干区总工会推动社会治理重心向基层下移,树立“全周期管理”意识,着眼劳动争议多元化化解,探索联席会议机制、舆情分析研判机制、调解联动机制、争议联动机制和“互联网+”机制,形成工会搭建平台、人社调解联动、司法诉前参与、多方精准服务的劳动争议多元化化解工作机制。

治理能力现代化,离不开一支讲奉献、精业务、有担当的骨干力量,江干区总工会致力于参与社会治理队伍建设,营造联手联

动联调的工作格局。在具体工作中,整合人力资源,组建完善了三支队伍:劳动争议调解员队伍、和谐劳动关系发展工作小组、工会法律服务队伍。在此基础上,根据职工需求,确定调解、维权和服务三位一体工作职责。

在江干,工会牵头的劳动关系阵地的建设,形成了1个区和和谐劳动关系发展中心、9个街道和谐劳动关系工作站、一批企业劳动关系调解工作室组成的三级工作体系,以全区205名调解员和重点工作为支点,构建上下贯通、横向联通的矛盾纠纷调处网络,筑牢工会调解劳动关系矛盾纠纷化解的坚强防线。

“自”筑舟,强化组织职能

风劲帆满,中流击楫,还需坚固的航船来保障。江干区总工会结合工会改革,通过“自治”,强化工会组织职能,提升参与区域社会治理的能力和效力。

凯旋街道总工会是浙江省唯一城市社区群团改革试点单位,在实践中,形成了项目化推进、家园式服务、激励化保障三个常态化工作方法,提高了基层工会参与社区治理的主动性和积极性,推动了基层工会参与社区治理的创新力度,促进了基层工会参与

社区治理的规范化程度。

以凯旋街道为模板,江干区总工会致力于“自治”的力量整合、功能聚合、劳资融合。

深化基层组织共建共享,推动力量整合。江干区总工会按照“哪里哪里有工会”的目标,采取单独建、联合建、挂靠建、兜底建等方式,推进基层工会覆盖到楼宇商圈、中央商务区。

深化民主管理运行模式,推动功能聚合。江干区推广“四四一”企业民主管理模式,即坚持四项制度(职工代表大会制度、民主协商制度、厂务公开制度和职工董事监事制度);开展四大活动(职工代表提案活动、职工代表巡视活动、职工代表评议活动、职工合理化建议活动);发挥一个主体作用(职工代表的主体作用),既调动职工积极性,又推动企业健康发展。

深化命运共同体建设,推动劳资融合。通过广泛开展“企业爱员工、员工爱企业”活动,引导企业和职工互相尊重、互相依靠,融洽劳资关系,实现职工与企业共同成长。(详见第2版)

我省发布全国首部省域公共数据开放立法

8月1日起正式实施

本报讯 记者张浩呈报道 昨日,《浙江省公共数据开放与安全管理暂行办法》(以下简称《办法》)正式公开发布,该《办法》将于2020年8月1日起正式施行。《办法》是继上海之后的全国第二部公共数据开放地方立法,也是全国首部省域公共数据开放立法。

《办法》共7章48条,包括总则、数据开放、数据利用、数据安全、监督管理、法律责任以及附则,围绕促进和规范公共数据开放,促进政府数字化转型、推动数字经济和数字社会发展、保障公共数据安全,提出浙江方案和措施。《办法》首次明确了大数据局主管部门法定地位和相应的责任,并特别规定了专家委员会制度。

哪些数据可开放?《办法》首先从技术和行为性质两方面界定了公共数据开放的定义,与政府信息公开等具体行政行为相区别。同时,根据数据开放的风险程度,将数据分为无条件开放、受限开放、禁止开放三类,并针对不同风险类别设置了有差异的开放方式。

此外,要求优先和重点开放对本地经济社会发展具有重要价值的公共数据,包括与公共安全、公共卫生、城市治理、社会治

理、民生保障等密切相关的数

据,在确定开放重点时要广泛听取社会意见。

数据如何开放等问题,《办法》明确公共数据以省市两级平台统一开放为原则,要求所有数据均通过公共数据平台开放,因客观条件限制不能纳入平台统一开放的,应当事先向公共数据主管部门备案;要求拟开放的公共数据全部纳入开放目录并向社会公开,有关单位应当对现行目录进行定期评估并不断扩大数据开放数量等。同时,单位和个人可以提出有目录外的数据开放需求,公共数据开放主体应当及时处理。

针对社会各界关心的个人信息保护、数据安全等问题,《办法》以“安全是1,其他是0”作为制度设计理念,系统规定公共数据全流程安全管理制度,筑牢公共数据安全底线。

作为政府数字化转型和公共数据开放的先声之地,2018年中央网信办等部门确定的开展公共数据开放5个试点省市之一,我省率先对公共数据开放与安全开展立法,将有利于进一步理顺管理体制,扩容数据开放范围,提升数据质量等,也将对我省公共数据开放利用以及个人信息保护产生重要影响。

温商为武汉温州城商户减租2000万元

本报讯 通讯员夏忠信报道 截至6月16日,武汉温州城的商户全部复工复产,这得益于该市场负责人、温商夏宏荣为市场商户减免约2000万元租金的决定。

据了解,自4月初武汉进入复工复产阶段以来,位于江汉区六渡桥的武汉温州城复工之路并不顺畅。该市场是业内闻名的专业美容美发用品批发兼零售市场,拥有200多户商户,业务面向湖北乃至整个华中地区。

“通知经营户回市场重新营业,他们迟迟不来。”夏宏荣说,“除了担心安全,他们认为复工后缺少客人,赚了钱还要缴纳水电费。”到5月初,恢复经营的商户才过半。

5月20日,夏宏荣给武汉温州城的200多户商户写了一封亲笔信,承诺为他们减免租金。信的大意为:在积极争取“加快推进复工复产”政策到位之前,公司对合同期内的经营户进行兜底,对外来经营困难的从业者落实“前三个月免租金,后三个月租金减半”举措。夏宏荣的这封亲笔信无疑提振了商户们的信心。

武汉人盛亚雷在武汉温州城开发用品店已有16年。他说,因为夏宏荣的决定,他可少缴5万元左右的租金。“疫情对经营的影响还在持续,我们夫妻是夫妻店,小本买卖,这笔钱能

省出来,真的是雪中送炭。”盛亚雷特地给夏宏荣送上一面锦旗表示感谢。

截至6月15日,武汉温州城管理办公室已收到商户送来的感谢锦旗112面。

谈起减免租金的初衷,夏宏荣表示,减少2000万元的收入,对于公司来说是个不小的挑战。但他相信,只有帮助商户活下来、强起来,市场才能走得远。另外,武汉温州城周边分布着大大小小几十个市场,面对疫情挑战,他希望通过自己的行动,与周边温商共同为市场打气,为商户纾困,为武汉的重启与发展尽一份力。夏宏荣还说,他1993年离开乐清,来到武汉打拼,2002年创办武汉温州城。一路走来,他也有过低谷,但温州人抱团的温暖和武汉人的帮助让他走到了今天。

温州市投资促进局相关负责人说,过去凭着“敢为人先、特别能创业创新”的温州人精神,温商“商行天下”创造了举世瞩目的“温州模式”。这次疫情以来,全体在外温商驰援家乡温州,共同抗击疫情,展示出温州人的奉献和大爱。在复工复产阶段,包括夏宏荣在内的温商传承义利并举、“善行天下”的温州人精神,携手当地百姓共渡难关,彰显了新时代温州人的责任和担当。

杭州开通“510小莲清风专线”公交

串联清廉文化景点 名臣于谦“前来”代言

本报讯 记者胡朔 通讯员黄佳琪报道 “风里雨里西湖等你”“整个清明你最棒”萌萌的表情包被搬上杭城公交车……昨天上午,带有明朝名臣于谦形象的“510小莲清风专线”正式亮相,成为全国首个串联城市清廉文化阵地的主题巴士,为西湖又增添了一道流动的美丽风景。

“510小莲清风专线”由杭州市纪委监委、杭州城投集团、杭州公交集团联合打造,线路的名称和车身上可爱的表情包形象一下吸引了大家的眼球。

杭州市公交集团副总经理陶雪军介绍说,“小莲”是高品质、有“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”的意思,510则寓意着“我要廉”。车身设计上将杭州历史上的清官代表于谦以动漫形象

“谦谦君子”和手绘版杭州标志性景物融合,把清廉文化与杭州地方特色文化融合,使车辆本身成为流动的清廉文化宣传窗口。

据悉,专线将在节假日开行,营运时间为8:30-16:30,线路从武林广场西出发,途经清河坊、苏堤、于谦祠、岳坟等22个站点,沿途串联的清廉文化阵地共计13个,包括杭州孔庙、吴山清风、于谦故居、五四宪法纪念馆北山街馆区和中国共产党杭州历史馆等。

“通过对杭州本地历史人物进行现代化传播手段改造,使之成为宣传‘清廉文化’的活的灵魂,有助于进一步提升清廉文化引领力、传播力和渗透力,在全社会营造崇廉尚廉的良好氛围。”杭州市纪委相关负责人表示。



谦谦君子,结伴同行。 记者胡朔 摄

被收集、被共享、被利用……

谁动了我的“网络痕迹”?

新华社杭州6月17日电 近日,爱奇艺在“超前点播案”败诉后,又被指“侵犯隐私”:在案件庭审中提交了原告用户吴先生的观影记录,被当事人公开质疑。

观影记录、打车轨迹、搜索记录、购物清单……人们在网络空间的活动越来越频繁,每一次屏幕停留、指尖操作,都会被存储为数据形态的“痕迹”。浩如烟海的“网络痕迹”关系用户个人隐私,究竟该如何保护?

谁在利用我的“网络记录”?

“他们在庭审中把我的观影

记录拿出来了,近百页,感觉隐私被侵犯。”原告吴先生日前在其个人微博平台发文质疑。

对此,爱奇艺官方微博回应称,在“超前点播”一案中提交的所有信息,都是根据相关法规和诉讼需要,并且申请了不公开质证,以确保信息不会流向第三方。

记者联系到本案当事人吴先生。他认为,平台在收集、查看、使用个人信息上应当严格依据法律,“如果没有公安机关、法院的调查令,也没有我的同意,这就是侵权。”浙江大学光华法学院互联网

法律研究中心主任高艳东表示,个人观影记录是公民个人信息,包含个人喜好、行动信息、行为轨迹等,能与其他信息结合识别特定自然人。处理个人信息应当征得该自然人或其监护人同意。

实际上,现实生活中不少人都有一样的被侵权经历。杭州市民张女士表示,自己曾在某婚恋平台上浏览过,随后就收到了不同平台、机构的推销短信。让张女士无法释怀的是只因自己“浏览”过这一动作,就变成一些企业精准营销的对象。

记者查阅各大投诉平台,发

现不少用户质疑一些网络平台收集“网络痕迹”个性推送。部分用户投诉显示,在婚恋、借贷等平台上,只要有浏览记录,很快就会收到推销电话。

2019年曾有科技自媒体针对某新闻APP做过测试,发现个性化推送背后,可能是对包括用户订阅频道、标签等应用内数据,以及用户通过社交账号登录、用户浏览器书签等应用外数据的收集和

过度收集“网络痕迹”涉嫌侵权

“网络痕迹”又被称为“数

字脚印”,指的是用户在互联网空间活动后留下的行为记录,既有公开的帖文、状态等,也有被本地和个人端服务器记录的数据。与个人身份证号、手机号等隐私信息不同,很多“网络痕迹”会被收集进行商业利用。

一位业内人士表示,目前一些互联网大企业较为规范的通行做法是,将信息脱敏后分发给人工智能算法,最后形成用户的偏好分析,达到精准推送的商业目的。

(下转第4版)

文艺表演鼓士气



“习近平总书记好亲民,4月30日写回信,首先道声辛苦了,一句问候动人心!伟大出自平凡,英雄来自人民,一石激起千层浪,激励亿万职工!”日前,金华市总工会职工文化志愿服务小分队走进金东区岭下镇金美电工具公司,以文艺作品形式,宣传习近平总书记给郑州圆

方集团全体职工的回信精神。活动现场,工作人员开辟出食堂一角作为舞台,餐桌围绕在旁作为观众席,演员和职工群众近距离互动,音乐快板、魔术表演、诗朗诵、笛子独奏……轻松欢快的文艺表演丰富了职工的文化生活,又极大地鼓舞了大家的生产积极性。 通讯员钱玉蓉 摄